



**عام اسلام — دفاعی اخراجات**

۱۹۸۰ء سے ۱۹۸۱ء تک سالانہ  
 دیکھیں کہ ملک نے سرحدوں اور داخلی  
 جنگ سے دفاع کے لئے کتنے کھربوں روپے  
 خرچ کیے۔ یہ رقم کون سے ذرائع سے  
 جمع کی گئی ہے۔ کیا یہ رقم صرف  
 حکومت کے ہاتھ میں ہے یا عوام  
 کے ہاتھ میں بھی ہے۔ کیا یہ رقم  
 صرف ہتھیاروں کے خریدنے کے لئے  
 ہے یا عوام کی تعلیم اور ترقی کے  
 لئے بھی ہے۔

نمبر	نوع	قیمت
۱	پاکستان	۱۰۰ روپے
۲	بھارت	۵۰ روپے
۳	مصر	۳۰ روپے
۴	سینا	۲۰ روپے
۵	پاکستان	۱۵ روپے
۶	بھارت	۱۰ روپے
۷	مصر	۵ روپے
۸	پاکستان	۳ روپے
۹	بھارت	۲ روپے
۱۰	مصر	۱ روپے
۱۱	پاکستان	۰.۵ روپے
۱۲	بھارت	۰.۳ روپے
۱۳	مصر	۰.۲ روپے
۱۴	پاکستان	۰.۱ روپے
۱۵	بھارت	۰.۰۵ روپے
۱۶	مصر	۰.۰۲ روپے
۱۷	پاکستان	۰.۰۱ روپے
۱۸	بھارت	۰.۰۰۵ روپے
۱۹	مصر	۰.۰۰۲ روپے
۲۰	پاکستان	۰.۰۰۱ روپے

**سوداگر مکسچر کے اسپیشلسٹ**



**Abbas Alauddin & Co.**

WHOLESALE AND RETAIL TEA MERCHANTS.

اسپیشل مکسچر	کپ برانڈ
اسپیشل ممی	گولڈن ڈسٹ
ہوٹل مکسچر	فلاوری، او، پی
سوداگر مکسچر	سوپر ڈسٹ

44, Haji Building, S. V. Patel Road,  
 Nali Bazar, BOMBAY, 3.  
 Tele: Add. CUPKETTLE  
 Phone: SW 81 862220  
 RES: 378854



۲۴ - حاجی بلیڈنگ، ایس۔ وی۔ پیٹل روڈ  
 نالی بازار  
 بمبئی ۳

**عمایر حیات**



**حکمت نبوی**

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی سیاسی زندگی سے دنیا کو یہ درس دیا کہ ایمانداری اور سچائی جس طرح انفرادی زندگی کی بنیادی اخلاقیات میں سے ہے اس طرح اجتماعی اور سیاسی لوازم میں سے بھی ہے، بلکہ آپ نے ایک عام شخص کے جھوٹ کے مقابلہ میں ایک صاحب اقتدار اور ایک بادشاہ کے جھوٹ کو کہیں زیادہ سنگین قرار دیا ہے۔ آپ کی پوری سیاسی زندگی ہمارے سامنے ہے۔ اس سیاسی زندگی میں وہ تمام مراحل آپ کو پیش آئے جن کے پیش آنے کی ایک سیاسی زندگی میں توقع کی جا سکتی ہے۔ آپ نے ایک طویل عرصہ نہایت مظلومیت کی حالت میں گزارا اور کم و بیش اتنا ہی عرصہ آپ نے اقتدار اور سلطنت کا گزارا۔ اس دوران میں آپ کو حلیفوں اور حلیفوں دونوں سے مختلف قسم کے سیاسی اور تجارتی معاہدے کرنے پڑے، دشمنوں سے متوجہ جنگیں کرنی پڑیں، ہمدشکی کرنے والوں کے خلاف جوابی اقدامات کرنے پڑے۔ قبائل کے وفود سے معاملے کرنے پڑے، آس پاس کی حکومتوں کے وفود سے سیاسی گفتگویں کرنی پڑیں اور سیاسی گفتگوؤں کے لئے اپنے وفود ان کے پاس بھیجنے پڑے، بعض بیرونی طاقتوں کے خلاف فوجی اقدامات کرنے پڑے، یہ سارے کام آپ نے انجام دئے، لیکن دوست اور دشمن ہر شخص کو اس بات کا اعتراف ہے کہ آپ نے کبھی کوئی جھوٹا وعدہ نہیں کیا۔ اپنی کسی بات کی غلط تاویل کرنے کی کوشش نہیں کی۔ کوئی بات کہہ چکنے کے بعد اس سے انکار نہیں کیا کسی معاہدے کی کبھی خلاف ورزی نہیں کی۔ حلیفوں کا نازک سے نازک حالات میں بھی ساتھ دیا۔ اور دشمنوں کے ساتھ بد سے بدتر حالات میں بھی انصاف کیا۔ اگر آپ دنیا کے مدبرین اور اہل سیاست کو اس سوٹی پر جانیں تو میں بوسے اعتقاد کے ساتھ یہ کہتا ہوں کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی کو بھی آپ اس سوٹی پر کھرانہ پائیں گے، پھر یہ بات بھی ملحوظ رکھنے کی ہے کہ سیاست میں عبادت کی سعی دیانت اور سچائی قائم رکھنے کے باوجود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی سیاست میں کبھی کسی ناکامی کا تجربہ نہیں کرنا پڑا، اب آپ اس چیز کو چاہئے تدبیر سے تعبیر کیجئے یا حکمت نبوت سے۔

(مولانا امین احسن اصلاحی)

کتاب و سنت سے لاپیتا سہ اور ایک دوسرے کا تعاون و دل داری مولانا سید عبدالرحیم حقین

آیات: وَلَقَدْ زَيَّنَّا عَلَىٰ آلِهَتِهِمُ النَّارَ لِكُلِّ قَوْمٍ وَرِثَةً وَلَهُمْ فِيهَا مَنَاصِبُ مَا يُذِيقُونَ النَّارَ لِكُلِّ قَوْمٍ وَرِثَةً وَلَهُمْ فِيهَا مَنَاصِبُ مَا يُذِيقُونَ النَّارَ لِكُلِّ قَوْمٍ وَرِثَةً

اور باوجودیکہ ان کو خود طعام کی خواہش اور حاجت ہے، نفیوں اور قیدیوں کو کھلاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہم تم کو خاص خدا کے لئے کھلاتے ہیں تم سے عرض کے خواستگار ہیں دشمن گذاری کے (طلب گار)۔ (دہر - ۸-۹)

اور جو بڑا پر میزگار ہے وہ (اس سے) بچا لیا جائے گا، جو پتا مال دتا ہے تاکہ پاک ہو، اور لاس لے نہیں (دینا کہ) اس پر کسی کا اسان (ہے) جس کا وہ بدلہ اٹاتا ہے بلکہ خداوند اعلیٰ کی رضامندی حاصل کرنے کے لئے دیتا ہے۔ (البقرہ - ۱۷۰-۱۷۱)

مَنْ تَزَكَّىٰ فَإِنَّمَا يَتَهَيَّأُ لِنَفْسِهِ وَمَنْ تُنَجِّسْ فَإِنَّمَا يَتَهَيَّأُ لِلنَّارِ وَإِنَّهَا أُصْحَابُهَا هِيَ وَأَنْتَ لَرَبُّهَا وَإِنَّكَ تَعْلَمُ مَا تُعْمَلُونَ (آل عمران ۹۲)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور عرض کیا اللہ کے نبی! میں تیری تعریف کا مارا ہوں، آپ نے ازواج مطہرات میں سے کسی کے پاس بھیجا کہ کچھ ہو تو لاؤ۔ انھوں نے کہا بھیجا کہ اس ذات کی قسم جس نے آپ کو پیام حق لے کر بھیجا ہے پانی کے سوا ہمارے پاس کچھ بھی نہیں، اس کے بعد اپنے دوسری بیوی کے پھال بھیجا وہاں سے بھی یہی جواب آیا حتیٰ کہ ازواج مطہرات سے ہر ایک کے پھال سے یہی جواب آیا، آپ نے فرمایا، آج کی رات کو تو اس شخص کی مہمانی کرے گا؟ حضرات انصاریں سے ایک صاحب نے فرمایا، اللہ کے نبی! میں! چنانچہ اس شخص کو لے کر وہ اپنے خیمہ کی طرف گئے، اور اپنی اہلیہ سے کہا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پھال کی ضیافت کرو، اور ایک روایت میں ہے کہ انھوں نے اہلیہ سے پوچھا کہ کیا تمہارے پاس کچھ ہے؟ انھوں نے جواب دیا نہیں صرف بچوں کا کھانا ناکھا ہوا ہے۔ ان انصاریں نے اہلیہ سے کہا بچوں کو کسی طرح پہلاؤ اور جب وہ رات کا کھانا کھائیں تو کسی طرح پہلا کر سلاؤ، اور جب پہلا کھانا کھانے کے لئے بیٹھے تو رات بجاو اور ہم پھال پر ایسا خیر ہرگز نہیں کے گویا ہم بھی کھانے میں شریک ہیں چنانچہ کھانے بیٹھے

پہانے کھانا کھا لیا اور ان دونوں نے جھوٹے جھوٹے کہہ کر رات گزار دی، جب صبح کو وہ انصاری حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے تو آپ نے فرمایا آج کی رات اپنے پھان کے ساتھ تم دونوں کے سلوک سے اللہ تعالیٰ بہت خوش ہوئے۔ (مشفق علیہ)

حضرت سہیل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک عورت نبی ہوئی چادر لے کر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کیا اللہ کے نبی! آپ کو پہنانے کے لئے یہ چادر میں نے اپنے ہاتھ سے بنی ہے، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ چادر قبول فرمائی اس وقت آپ کو اس کی ضرورت تھی، پھر وہی چادر زیب تن فرما کر ہم لوگوں کے پاس تشریف لائے، ایک شخص نے کہا یہ چادر آپ ہمیں عنایت فرمادی، تو بڑی خوبصورت ہے، آپ نے فرمایا، ہاں۔ پھر آپ مجلس میں بٹھ گئے کچھ دیر بعد واپس تشریف لے گئے اور چادر تھک کے اس شخص کو بھیج دیا، لوگوں نے اس شخص سے کہا تم نے یہ چادر مانگ لی حالانکہ تمہیں یہ معلوم ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کسی سائل کو واپس نہیں فرماتے اس شخص نے کہا میں نے یہ چادر اپنے لئے نہیں مانگ بلکہ اس لئے مانگا کہ مرنے کے بعد بھی میرا کفن ہو۔ حضرت سہیل فرماتے ہیں کہ یہی چادر ان کا کفن بنی۔ (بخاری)

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ہم لوگ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ سفر میں تھے کہ اسی اثنا میں ایک شخص اپنی سواری پر سوار ہو کر آیا اور (اِس) بایں دیکھنے لگا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اس کے پاس کوئی سواری فاضل ہو وہ اس شخص کو دے دے جس کے پاس سواری نہ ہو، اور جس کے پاس ضرورت سے زیادہ زاد راہ ہو وہ اس کو دے دے جس کے پاس زاد راہ نہ ہو، پھر آپ نے مختلف قسم کے مال کا ذکر فرمایا حتیٰ کہ ہم یہ محسوس کرنے لگے کہ ضرورت سے زائد چیزیں ہم سے کسی کو ملی تھیں (مسلم)

حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر خیر کے اخراجات جنگ جب کم ہو جائے تھے اور میری رہنے والے ان کے اہل و عیال کا کھانا پینا بھی کم ہوتا تو ان کے پاس جو کچھ ہوتا اس کو ایک کپڑے میں جمع کر کے اور پھر ایک برتن سے برابر آبر آپس میں تقسیم کر لیتے، وہ ہم سے ہے اور ہم ان سے۔ (مشفق علیہ)

حضرت جابر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ایک آدمی کا کھانا دو آدمیوں کے لئے کافی ہو جاتا ہے اور دو آدمیوں کا کھانا چار آدمیوں کے لئے کافی ہو جاتا ہے اور چار کھانا آٹھ آدمیوں کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔ (مسلم)

دُعَاءِ مَغْفِرَتِ كِي دَر خُوا سَتِ مولوی غیاث الدین صاحب ندوی پنجاب مجلس تحقیقات و نشریات اسلام کے والد بزرگوار منشی بشیر الدین صاحب تنظیمی کا اپنے وطن بارہا عید گاہ پورنہ بہار میں ۱۹ نومبر بروز جمعہ شنبہ کو مختصر مصلحت کے بعد انتقال ہو گیا، مرحوم ایک دیدار اور باحیث آدمی تھے اور زندگی کا بیشتر حصہ مدرسوں میں گزارا، اپنی کاوشوں سے اس علاقہ میں مسلمان بچوں کے لئے دینی تعلیم کے مدارس قائم کئے اور ماشاء اللہ وہ برگ و بار بھی ہوئے۔ ان ہی میں مدرسہ نور الاسلام، گلپور پٹیالہ ہے جہاں ندوۃ العلماء کا نصاب تعلیم رائج ہے۔ اور ندوۃ العلماء، لکھنؤ اور مدینہ منورہ میں دینی کارخانہ تحصیل طلبہ مدرسین فرائض انجام دے رہے ہیں۔ مرحوم نے مینا کی کمزوری کے باعث تقریباً دو سال قبل تدریس سے علیحدگی اختیار کر لی تھی۔ تارین توجیحات سے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جوار رحمت میں جگہ دے اور آپس مانگنا ان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین

تعمیر حیات شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ جلد نمبر ۱۸ ۲۵ دسمبر ۱۹۸۰ء ۶ اصف مظفر ۱۳۰۱ شماره ۳

بیتش روپے اندرون ملک... فی پرچہ ایک روپے بیرون ملک بھاری ڈاک جہانگ ۵ پونڈ ہوائی ڈاک

تلاطم ہائے دریا ہی سے ہے گوہر کی سیرابی

چودھویں صدی کے وسط کے اس گھٹا ٹوپ اندھے میں جب عالم اسلام میں ایک سر سے دوسرے سر تک کوئی روشنی نظر نہیں آتی تھی، بیداری کی ایک نئی لہر پیدا ہوئی اور بقول اقبال ہے

عروق مردہ مشرق میں خون زندگی دریا بہ سکتے نہیں اس راز کو سینا و ناز بائی مسلمان کو مسلمان کر دیا طوفان مغرب نے تلاطم ہائے گوہر کی سیرابی عالم اسلام میں ایک طرف نمایاں طریقہ پر سیاسی شعور بیدار ہوا، غیر ملکی اقدار کے خاتمہ کا جیسا آزادی کا علم بلند کیا گیا، جس کے نتیجے میں مصر، شام، ایران، عراق، لیبیا، تونس، الجزائر اور مراکش آزاد ہوئے، افریقہ میں نئی مسلم حکومتیں قائم ہوئیں، انڈونیشیا اور فلپائن نے آزادی حاصل کی، پاکستان کی عظیم اسلامی مملکت کا وجود عمل میں آیا، ہندوستان کی مسلمانوں نے جنگ آزادی میں شریک ہو کر اور قربانیاں دے کر، سیاسی شعور اور حب الوطنی کا ثبوت دیا اور بالآخر دنیا کے سیاسی نقشہ پر ۱۹۴۷ء سے اوپر آزاد مسلم ممالک اور سلطنتیں نمودار ہوئیں، جن میں سے ۲۴ اقوام متحدہ کی ممبر ہیں اور ان کے پیڑھے بنناٹہ نیشنل پر شکوہ عمارت پر لہرا رہے ہیں، مسلمان اقوام متحدہ میں بھی اور بین الاقوامی مسائل و مذاکرات میں بھی اور دنیا کے سیاسی ترازو کے پلڑے میں بھی اپنا ایک خاص وزن رکھتے ہیں اور اگر ان کا سیاسی شعور بانی اور ان کو اپنی سیاسی طاقت و وزن کا احساس ہو اور وہ متحد ہو جائیں تو دنیا میں بہت سی نا انصافیوں کو روک سکتے ہیں، بہت سی کمزور اور مظلوم قوموں اور ملکوں کی مدد کر سکتے ہیں اگر خدا ان کو خدا ترس، مخلص قائد و سربراہ عطا فرمائے، یا اس کے قائدین اور سربراہان مملکت کو توفیق اور ہدایت نصیب فرمائے، تو وہ ان اسلامی ممالک اور اپنے دائرہ حکومت میں جمع اسلامی حکومت قائم اور نظام شرعی کو نافذ اور جاری کر سکتے ہیں اور اپنی قلوب اور صدور و حواس میں وہ معیاری مسلم معاشرہ، اور وہ پاکیزہ، بلند کردار، اطاعت شعار، ذمہ دار اخلاقی و روحانی ماحول پیدا کر سکتے ہیں، جس کی مثالیں صرف تاریخ کے صفحات میں صدیوں کے فاصلے سے نظر آتی ہیں اور جن سے دنیا کیسے بے یاس اور خود مسلمان خائف اور متنفذ ہو چکے ہیں اور جو آج بھی ذہن انسانی کو چونکاتے اور مغرب و مشرق کے ہلاکوں کو مسلح پر غور کرنے پر مجبور اور اشاعت اسلام کے لئے ایک نیارست ہمارا کر سکتا ہے، اسی طرح اگر وہ اپنے سیاسی وزن و اہمیت کا صحیح استعمال کرنے کا عزم کر لیں، اور اپنے فرائض و ذمہ داریوں کا مکمل طریقہ پر احساس کریں تو وہ اس انسانیت کو بھی تباہی سے بچا سکتے ہیں، جس کی قسمت کے مالک بزعم خود مغرب و مشرقی ہلاک بنے ہوئے ہیں، اسی طرح ہندوستان میں بھی وہ اپنی دانش مندی، اتحاد و اخلاقی طاقت سے نہ صرف اپنے ملکی حقوق کا تحفظ کر سکتے ہیں، بلکہ ہندوستان کو بھی ایک نئی اخلاقی، روحانی قیادت عطا کر کے اس عام

تباہی سے بچا سکتے ہیں، جو روز افزوں سیاسی انتشار اور خطرناک اخلاقی بحران کی بنا پر اسلحہ طوفان سے جھیلانے ہوئے بڑھ رہی ہے۔

دوسری طرف عالم اسلام میں وہ چند وسیع و طاقتور، اصلاحی، فکری اور انقلابی تحریکیں پیدا ہوئیں، جن کی نظیر اپنی وسعت و قوت میں ماضی قریب میں بھی ملنے مشکل ہے، ان تحریکوں کا ایک درخشاں اور امید افزا پہلو یہ ہے کہ وہ ایک طرف خواص، ذہن، (INTELLECTUAL) طبقہ کو متاثر کرنے کی صلاحیت رکھتی ہیں، اور اس طبقہ کو مطمئن کرنے اور اس کا اسلام پر اعتماد بحال کرنے کے لئے واضح اور پرکشش علمی مواد فراہم کرتی ہیں، دوسری طرف ان کا دار و جہاں غیبائی حدود سے آزاد ہے اور وہ عالم اسلام کے ایک برسے برسے تہذیبی پیلی ہوتی ہیں، یہ پیلی بھی قابل لحاظ ہے کہ ان تحریکوں سے نوجوان نسل پر تعلیم یافتہ طبقہ پہلی مرتبہ نہ صرف متاثر ہو کر اپنے دل میں سالہا سالہ مذہبیوں کے مقالہ میں ان کا زیادہ پر جوش داعی اور مبلغ ہے، اس سلسلہ میں مصر کی عظیم و پھیلنے والی تحریک انخوان عربوں کی قومی تحریک، اردن و فلسطین کی تحریک، حزب التحریر، انڈونیشیا کی ماشی پارٹی، برصغیر کی عالم گیر تبلیغی دعوت، اور تحریک جماعت اسلامی کا بطور مثال پیش کیا جا سکتا ہے جن سے خواہ کسی کو کھلی اتفاق نہ ہو، ان کی اثر انگیزی اور وسعت و مقبولیت سے انکار نہیں کیا جا سکتا، تعلیمی طبقہ اور نوجوانوں میں اس ایمان افزائی، بہت آفریدی اور خود شناسی میں اقبال کے ولولہ انگیز اور خیال افزہ کلام کا بھی بڑا دخل ہے، جس کی (دینی فونٹ و تاثیر اور عالمگیری میں پچھلے صدیوں کے اسلامی ادب و شاعری میں) مثال نہیں ملتی۔

چند برسوں پہلے اب پورے عالم پر سایہ شکن ہو گئی ہے، اگر ملت اسلامیہ اور عالم اسلام اس عظیم سرمایہ اور اس اعتقادی، فکری، علمی، سیاسی، طبی اور انسانی ثروت و صلاحیت، طاقتور تحریکوں اور کشمکش آزاد ملکوں، اور وسیع سلطنتوں سے بھی محروم ہوتا، جس کی طرف کچھ متفرق اخبارات اور پورے گئے ہیں، تب بھی خدا کی رحمت سے مایوس ہونے کی ضرورت نہ تھی کہ اس کے پاس قرآن مجید کا صحیفہ اور اللہ کا آخری اور ابدی دین (اسلام) موجود ہے جس کی وجہ سے ہر زمانہ میں ملت کے تن مردہ اور قلب نرسدہ میں زندگی کی نئی روح پیدا ہوئی رہی ہے اور ہجرت و جہان نجات کا ظہور ہوا ہے۔

مسلمان ہی اس دور میں تہا انسانیت کی امیدوں کی پناہ گاہ، خدا کا آخری پیغام اور انسانیت کے امن و یاسابان ہیں، شاید یہ صدی ایک ایسا فیصلہ کن سوز گاہ ہے جو پورے عالم انسانی پر اثر انداز ہو، اللہ کی رحمت سے ہمیں مایوس نہیں ہونا چاہیے، انسانیت کی ذمہ داری، انسانوں کی دولت و نکلن ساری، اپنے اتوری نقطہ پر پہنچ چکے ہیں، یہی وقت ہوتا ہے جب رحمت الہی، بلکہ غیرت الہی کو حرکت ہوتی ہے اور دنیا میں کوئی بڑا انقلاب آتا ہے۔

"مغربی تہذیب کو پورے طور پر مٹانے کے چاہئے، وہ اب محض اپنی صلاحیت اور زندگی کے استحقاق کی بنا پر نہیں رہی ہے، بلکہ اس کے گرد قسطنطین سے کوئی دوسری تہذیب اس کی جگہ لینے کے لئے تیار نہیں، اس وقت جتنی تہذیبیں یا قیادتیں ہیں، یا مغربی تہذیب کی کیکر لے کر نظر اور اس

اسے دائرہ میں اگر سرخ نشان ہے تو اس کا مطلب ہے کہ اس شمارہ پر آپ کا چہرہ ختم ہو چکا ہے لہذا اگر آپ یہ چاہتے ہیں کہ اس کا فائدہ مندہ اخلاقی کا ترجمان آپ کی خدمت میں پہنچتا رہے تو اس کا سالانہ چہرہ منبجہ میں دینے ارسال فرمائیے۔ اگر اگلے شمارہ کی روانگی سے پہلے آپ کا چہرہ یا خط موصول نہ ہوا تو یہ کہہ کر کہ آپ کو وی۔ پی کے اسے چندہ ادانے میں سہولت ہے۔ اگلا پرچہ وی۔ پی کے خراج ۲۵/۲۳ کے مطالبہ میں وی۔ پی سے روانہ ہوگا۔ چندہ یا خط بھیجئے وقت اپنا پتہ ضروری لکھنا نہ بھولیں۔

کی ایک روکھی تصویر ہے، یا اپنی کمزور اور شکست خوردہ ہونے کو اس سے آنکھیں نہیں ملا سکتیں، اب اگر اسلامی ممالک اور عالم اسلام جمہوری طور پر اس خلا کو پُر کرنے کی صلاحیت پیدا کر کے جو سرکاری تہذیب کے خاتمے سے عالم انسانی میں پیدا ہوگا، تو اس کو دنیا کی امامت کا دوبارہ منصب تفویض کیا جاسکتا ہے، جو سنت اللہ کے مطابق ایک جری و قوی اور تازہ دم ملت یا قیادت کے سر پر کیا جاتا رہا ہے۔ اب ان قارئین کو یہ فیصلہ کرنا چاہیے کہ کیا مغرب کی دائمی فاشیہ برداری اور کشمکش گدائی مناسب ہے، یا دنیا کی رہنمائی کا منصب عالی اور عالم انسانی کی ہدایت کی سند نبی سے (نبوت کے بعد) بڑھ کر کوئی سر فرمازی اور سر مندی نہیں کیا اس کے لئے 'ظاہری نام نمود' عمدہ و منصب، لذت و راحت اور مادی و جسمانی ترغیبات کی قربانی کوئی حقیقت رکھتی ہے، اگر اس کے لئے تنہا جہاں بھی قربان کی جائیں تو حقیقت گھائے کا سودا، اور نیاں و نقصان کا معاملہ نہیں ہے۔

اسے دل تمام نفع ہے سوداے عشق میں  
اک جان کا زیاں ہے سو ایسا زیاں نہیں۔  
میں اس مخلصانہ پیغام کو اقبال کے ان روح پرور اور حیات آفریں اشعار پر ختم  
کروں گا، جن میں انھوں نے مسلمان کو مخاطب کر کے کہا ہے۔  
ناموس ازل را تو امینی تو امینی دارے جہاں را تو یساری تو یساری  
اسے بندہ خاک تو زماں تو زماں مہربانے یقین درکش و از درگاہ خیز  
ہمارم باز بر تعمیر جہاں خیز  
از خواب گران، خواب گران خواب گران خیز  
از خواب گران خیز

### مَسْبُوبِیْن

مِٹھائیوں اور ضلویات  
عَنْدَقِ دَلِیْدِ  
سِلْمَانِی اَفْطَلُوْن  
راستے کے قتل گاہ، حضورِ مہینے کے

دُرّائی فروغِ برنی  
بگن کیکت • قلاقند • ملائی • برنی • کوکو ملائی برنی  
ہر قسم کے تازہ و خوش

بِسْکُ  
اور  
نان خطائیان  
خمسید نے کا متابلے اعتقاد سترکز

سِلْمَانِی عَمَّانِی مِٹھائی والے  
میشن آری مسجد کے نیچے مسبُوبِیْن  
320059  
تیلفونی - ۳۳ - محمد علی روڈ بسے - ۳

## جسارتہ

مختلف اقوام عالم سے ترا اندازے  
تیری ٹھوکریں ہے دنیا تو ہے نازک و گار  
کیوں نہ پہلا سا ب نورقین دل میں نہیں؟  
کیوں ترے بازو میں زور جبردی باقی نہیں؟  
کیوں بلندی پر نظر آتے نہیں شاہیں تیرے؟  
کیوں دم کے پاس باں مائل برہستی ہو گئے؟  
اگ کے شعلوں میں ہے لپٹا ہوا ایران کیوں؟  
کیوں دیار ہند میں ازناں ہوا تیرا لہو؟  
سحر امیر کے ہے سحر فرزند ان نیل  
اب ہیں پیران کلیسا شادمان، خندہ بلب  
غزنی دکا بل کے گلشن ہو گئے تاراج اب  
جاگ لے مرد مسلمان اب گران خوابی سے جاگ  
ہے زمانے کو ترے افکار تازہ کی تلاش  
اک ذرا سوز نفس کو کیمیا اپنے بنا  
پھر اذائیں تیری گوئیں آئندس و اسپین میں  
کہ عطا عشق نبی، عدل عمر مہ، علم علیؑ

اک ننگارہ لطف سے تو ہیر کو بھی مشا در  
یہ ترے در کا بھکاری اس کو تجھ پر ناز ہے

کوئی ہونے طاقت و توانائی حاصل کرنے کے لیے  
تعمیر کیے! جسے بارہ سو سے زیادہ  
دوایں بنانے والے ہمدرد و مہربان عرصہ کی  
تحقیق اور تجربات کے بعد تیار کیا ہے۔  
ممیسن ان چائیس اجزا کا مرکب ہے جو  
عضلات اور اعصاب کو قوت و تازگی دیتے اور  
ان کو تھک کر رکھنے کے لیے محرک کرتے ہیں۔ آپ کو  
اگر ایک پشت و قوت نامہ کی ضرورت ہے تو ممیسن آزمائے۔  
لے آپ کا سیب پائیں گے اور تجھیں آپ کی کامیاب ہوں گے۔

ممیسن  
خردوں اور غوروں کے لیے  
کلیدی اعضا کی قوت



## سیاست کے اسلامی اصول

مولانا سید محمد رفیع ندوی، صدر شعبہ ادب عربی و دارالعلوم ندوۃ العلماء  
ترجمہ: عبد الرشید اور رنگ آبادی مندوی

یہ ایک حقیقت ہے کہ سیاست و دعوت نہیں ہم مسلمان ایک امر دینی ہونے کی حیثیت سے اپنی زندگی کے اہم ترین جزو خیال کرتے ہیں۔ دونوں اپنے اندر حالات کو بدلنے کی پوری صلاحیت رکھتے ہیں باوجودیکہ دونوں میں بہتری سمجھی جاتی ہے اگر بعض وقت رحمت خداوندی شامل حال نہ ہو تو انسان اپنی فطری کمزوری کی بنا پر مادیات کے تیز دھارے میں بہ جاتا ہے، یہی وجہ ہے کہ سیاست میں نفسانی رجحانات اور مادی اغراض سے بچنے کے لئے فکری بیداری اور ذاتی تحفظ بہت ضروری ہے۔

یہ ہماری سنت فطری ہوگی اگر ہم معاملہ کی تقیض، زمانے کے تغیرات اور دعوت و سیاست کے پہلوؤں پر غامضانہ نظر رکھنے کے بجائے صرف خواہشات اور آرزوں کے ریگزاروں میں بھٹکتے رہیں اور حالات کے نشیب و فراز سے قطع نظر ان خواہشات کو بروئے کار لانے کے لئے - عمدت عمدت راستے کی تلاش میں کوشاں و سہل ترین راستے کی جستجو میں سرگرداں رہیں۔

راست کتنا ہی طویل ہو اور حالات کتنے ہی نازک ہوں لیکن دعوت کے طریقہ کار کو جد سلسل، عمل بہم، حکمت عملی اور حسن اخلاق کے خطوط ہی پر منتظم کرنا ہوگا، لیکن جہاں تک سیاست کا تعلق ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ بدلتے ہوئے حالات پر گہری نظر رکھی جائے، ایسی اسکیم بنائی جائے جو وقت نظر اور سلامت نگہ کی حامل ہو اور جو حالات کے اتار چڑھاؤ کے ساتھ ہی اپنے طریقہ کار کو اپنانے کی صلاحیت رکھتا ہو، آپ مگر جنگ میں دیکھتے ہیں کہ الحروب خدعہ کے پیش نظر دیگر چیزوں کے مقابلہ میں دشمنوں کی اسکیم اور پلان پر گہری نظر رکھنی ہوتی ہے۔ اسی بنا پر ذکاوت و ذہانت اور ہم فراسٹ کی گہرائی سیاست کا اہم ترین عنصر سمجھا جاتا ہے اور بقائے حال بھی سیاست شلہ کی شدت اختیار کر لیتی ہے تو کبھی دشمن کی سی گھنڈہ گ سے دشمنوں کے دل جینے کی کوشش کی جاتی ہے، کبھی شہینہ و سنان کے زور پر دشمنوں کو جھکنے پر مجبور کیا جاتا ہے کبھی صرف دفاع

اسی طرح "ان تکونوا تاملون فانصفہ یا ملون کما تاملون و تترجون من اللہ ما لا یرجون"، (اگر تم مریض ہو تو وہ بھی المریضہ میں جیسے تم المریضہ ہو اور تم اللہ تبارک و تعالیٰ سے ایسی ایسی چیزوں کی امید رکھتے ہو کہ وہ لوگ امید نہیں رکھتے، یہ کہ پیش نظر اگر منزل مقصد تک رسائی ہوتی ہے تو بہاؤ و اجر و ثواب کی عطر بیزی سے استفادہ تو یقیناً ہے۔ یہی وہ موڑ ہے جہاں دعوت و سیاست کا حسین امتزاج نظر آتا ہے اور یہ اسلام کا اعجاز ہے کہ تاریخ انسانی میں پہلی بار اسلام نے دعوت و سیاست کو میدان عمل کے گلزار میں جھاڑ دیا، اولوں کے سامنے ایک حسین

گلدستہ پیش کیا ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ سیاست و دعوت کا امتزاج تاریخ انسانی میں پہلی بار ہوا جو ایک طرح سے نہایت دشوار ہے۔ کیونکہ سیاست کی بنیاد صرف حصول منفعت پر ہے اور دعوت کی بنیاد حصول منفعت سے قطع نظر صرف اخلاص پر ہے اسی وجہ سے مسلمانوں میں سیاست و دعوت کو جدا کیا گیا، تاریخ بتاتی ہے کہ کئی مرتبہ دانشوران سیاست و رہبران دعوت ایک پلیٹ فارم پر جمع ہوئے ہیں۔

دہر عالم صلی اللہ علیہ وسلم خرب جاتے تھے کہ منافقین جو جان نثار اسلام اور خدا کے دین کے مال میں حصہ بناتے ہیں وہ اسلامی معاشرے کے تناور درخت کی جڑوں کو کھوکھلی اور اسلام کے قلعہ کو زمین پوس کرنے کی ناپاک کوشش کر رہے ہیں لیکن اس کے باوجود آپ نے اصولاً کوئی استقامتی کارروائی نہیں فرمائی، آخر کیوں؟ اس لئے کہ وہ لوگ آپ کے اعزاز میں تھے یا آپ کے اجاب تھے؟ نہیں بلکہ دعوت اسلامی کا اس وقت ہی تقاضا تھا کہ آپ اس وقت ان کے خلاف کوئی کارروائی نہ فرماتے۔ اسی طرح نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حیرت میں جو صلح فرمائی جب کہ سیاست کا تقاضا تو یہ تھا کہ مسلمان اپنے مفصلہ کی تکمیل کے لئے بڑے چلے جاتے چاہئے اور وقت صحابہ کرام کو اقدام سے روکنے پر ان کے روحانی جذبات کو سخت ترین دھکا لگا لیکن چونکہ اسلام میں سیاسی مصالح، عقول و عقلیت کے دست نگر ہیں اسی لئے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی ڈھارس بندھائی اور انہیں قبول صلح پر آمادہ کر لیا۔ یہیں پر حقیقت سوال نشان بن کر سامنے آتی ہے کہ جب سیاست و دعوت کے مابین اتحاد ہے تو چھوڑ کر چھوڑ ہے کہ دونوں کے مصالح میں بھی کام آتی ہے پیرائے کی جائے؟

اب اس کی سخت ضرورت ہے کہ

اسی طرح "ان تکونوا تاملون فانصفہ یا ملون کما تاملون و تترجون من اللہ ما لا یرجون"، (اگر تم مریض ہو تو وہ بھی المریضہ میں جیسے تم المریضہ ہو اور تم اللہ تبارک و تعالیٰ سے ایسی ایسی چیزوں کی امید رکھتے ہو کہ وہ لوگ امید نہیں رکھتے، یہ کہ پیش نظر اگر منزل مقصد تک رسائی ہوتی ہے تو بہاؤ و اجر و ثواب کی عطر بیزی سے استفادہ تو یقیناً ہے۔ یہی وہ موڑ ہے جہاں دعوت و سیاست کا حسین امتزاج نظر آتا ہے اور یہ اسلام کا اعجاز ہے کہ تاریخ انسانی میں پہلی بار اسلام نے دعوت و سیاست کو میدان عمل کے گلزار میں جھاڑ دیا، اولوں کے سامنے ایک حسین

سرزمین رنگ و بو لکھنؤ کے مسعود کن عطریات  
شامۃ العنبر  
زعفرانی حنا  
محمد سلیمان محمد یوسف پرنیومرس  
یوسف بلڈنگ نادان محل روڈ لکھنؤ (انڈیا) سے طلب کریں

# سپاہی محاذ پر اسی وقت لڑ سکتا ہے

جب

اس کو اپنے متعلقین کے ماحول و محفوضہ ہونے کا اطمینان ہو

کسے ملک کی برائی، اس کے رقبے، اس کی سرحد، اور اس کی حیثیت پر ہی مقرر نہیں ہوتی ہے، بلکہ اس بات سے بھی دیکھی جاتی ہے کہ وہاں کے رہنے والے، اپنے محسوس، ملک کے سمادوں اور جنگ آزادی کے رہنماؤں کو کتنا یاد رکھتے ہیں۔ یہیں اس بات پر غور ہے کہ ہم آزادی کے رہنماؤں کو یاد کرتے ہیں، ان کے یادگاری جیلے کرتے رہتے ہیں۔

لیکن ان کی یاد میں صرف قصیدہ پڑھ کر ہی ختم کر دینے سے بات بھری نہیں ہوتی، اس میں اسے بھی نازک مہیا رہے کہ میں ایک زندہ وہاں در قوم کی طرح یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ ان قوم لوگوں نے جنگ آزادی میں اپنے آپ کو اپنے سرمایہ کو اپنے گوارا کو جس مفقود کے لئے لٹایا، وہ بھی پورا ہوا ہے یا نہیں اور یہ بھی کہ ہم آزادی کے رہنماؤں کے لئے کئے گئے وہاں کے مفاد اور اس کی

عقل سے ہی پتہ لگ سکتا ہے، میں یہ بھی دیکھنا چاہتا ہوں کہ ان کی طرح اپنے ملک، خیر، وطن اور قوم کے سبھی مفاد اور اس میں یا نہیں؟ اس وقت یہاں پر پتہ لگنے کے لئے اس میں ہونا چاہئے کہ جیسے مولانا کی روح ہمارے سامنے کھڑی ہو، جس کی طرح بھی کوئی لکھنؤ باقی نہیں رہتی کہ ہم ہجرت کر لیں، یا ان انسانی ہونگی اس صدارتی قریب کسی کے ساتھ اپنے خیر کے ساتھ، مجھے غور ہے کہ میں نے براہ راست مولانا اور ان کے آدمی کی تقریر سنی ہے، اور یہ ان ہی کا سبق ہے کہ کہیں بھی کسی وقت بھی جھوٹ نہیں بولنا چاہئے، میں واضح طور پر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ اگر ہم نے مولانا کے خوابوں کو یاد کیا تو ہم ان کے کارناموں، قربانیوں اور غرضوں کے ساتھ انصاف کرنے والے نہ ہونگے، مولانا کا خواب تھا مکمل آزادی، وہ آزادی جس کے بعد جان کا ہر باشندہ اپنے آپ کو مکمل طور پر محفوظ رکھنے میں بھی واضح طور پر کوئی ہرجا نہیں ہوں کہ مسلمان ہندوستان میں کسی جمہوری کے تحت نہیں رہے، وہ اسے اپنا ملک سمجھتے ہیں۔

اس میں ہونا چاہئے کہ جیسے مولانا کی روح ہمارے سامنے کھڑی ہو، جس کی طرح بھی کوئی لکھنؤ باقی نہیں رہتی کہ ہم ہجرت کر لیں، یا ان انسانی ہونگی اس صدارتی قریب کسی کے ساتھ اپنے خیر کے ساتھ، مجھے غور ہے کہ میں نے براہ راست مولانا اور ان کے آدمی کی تقریر سنی ہے، اور یہ ان ہی کا سبق ہے کہ کہیں بھی کسی وقت بھی جھوٹ نہیں بولنا چاہئے، میں واضح طور پر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ اگر ہم نے مولانا کے خوابوں کو یاد کیا تو ہم ان کے کارناموں، قربانیوں اور غرضوں کے ساتھ انصاف کرنے والے نہ ہونگے، مولانا کا خواب تھا مکمل آزادی، وہ آزادی جس کے بعد جان کا ہر باشندہ اپنے آپ کو مکمل طور پر محفوظ رکھنے میں بھی واضح طور پر کوئی ہرجا نہیں ہوں کہ مسلمان ہندوستان میں کسی جمہوری کے تحت نہیں رہے، وہ اسے اپنا ملک سمجھتے ہیں۔

مولانا نے وزیر اعلیٰ اتر پردیش کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا، میں یہ کہہ دینا چاہتا ہوں کہ میں ملک کے ذمہ داروں کا گریبان تو نہیں لیکن دامن پکڑا کر حضور اور ان کے آدمی کی تقریر سنی ہے، اور یہ ان ہی کا سبق ہے کہ کہیں بھی کسی وقت بھی جھوٹ نہیں بولنا چاہئے، میں واضح طور پر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ اگر ہم نے مولانا کے خوابوں کو یاد کیا تو ہم ان کے کارناموں، قربانیوں اور غرضوں کے ساتھ انصاف کرنے والے نہ ہونگے، مولانا کا خواب تھا مکمل آزادی، وہ آزادی جس کے بعد جان کا ہر باشندہ اپنے آپ کو مکمل طور پر محفوظ رکھنے میں بھی واضح طور پر کوئی ہرجا نہیں ہوں کہ مسلمان ہندوستان میں کسی جمہوری کے تحت نہیں رہے، وہ اسے اپنا ملک سمجھتے ہیں۔

مولانا نے وزیر اعلیٰ اتر پردیش کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا، میں یہ کہہ دینا چاہتا ہوں کہ میں ملک کے ذمہ داروں کا گریبان تو نہیں لیکن دامن پکڑا کر حضور اور ان کے آدمی کی تقریر سنی ہے، اور یہ ان ہی کا سبق ہے کہ کہیں بھی کسی وقت بھی جھوٹ نہیں بولنا چاہئے، میں واضح طور پر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ اگر ہم نے مولانا کے خوابوں کو یاد کیا تو ہم ان کے کارناموں، قربانیوں اور غرضوں کے ساتھ انصاف کرنے والے نہ ہونگے، مولانا کا خواب تھا مکمل آزادی، وہ آزادی جس کے بعد جان کا ہر باشندہ اپنے آپ کو مکمل طور پر محفوظ رکھنے میں بھی واضح طور پر کوئی ہرجا نہیں ہوں کہ مسلمان ہندوستان میں کسی جمہوری کے تحت نہیں رہے، وہ اسے اپنا ملک سمجھتے ہیں۔

مولانا نے وزیر اعلیٰ اتر پردیش کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا، میں یہ کہہ دینا چاہتا ہوں کہ میں ملک کے ذمہ داروں کا گریبان تو نہیں لیکن دامن پکڑا کر حضور اور ان کے آدمی کی تقریر سنی ہے، اور یہ ان ہی کا سبق ہے کہ کہیں بھی کسی وقت بھی جھوٹ نہیں بولنا چاہئے، میں واضح طور پر کہہ دینا چاہتا ہوں کہ اگر ہم نے مولانا کے خوابوں کو یاد کیا تو ہم ان کے کارناموں، قربانیوں اور غرضوں کے ساتھ انصاف کرنے والے نہ ہونگے، مولانا کا خواب تھا مکمل آزادی، وہ آزادی جس کے بعد جان کا ہر باشندہ اپنے آپ کو مکمل طور پر محفوظ رکھنے میں بھی واضح طور پر کوئی ہرجا نہیں ہوں کہ مسلمان ہندوستان میں کسی جمہوری کے تحت نہیں رہے، وہ اسے اپنا ملک سمجھتے ہیں۔

لکھنؤ ۱۲ نومبر ۱۹۴۶ء۔ مولانا آزاد سمیٹوں کی گاندھی کے طرف سے مفقود کی جانے والے مولانا آزاد کے ۹۲ ویں جنم دن کے باگداری تقریب جس میں وزیر اعلیٰ اتر پردیش دشمنانہ برتاؤ کے ساتھ وزیر اعلیٰ اتر پردیش کے وزیر اعلیٰ ابو الحسن علی ندوی کے تقریر کا مکمل متن شائع کیا جا رہا ہے۔

حالات ان رہنماؤں کے خوابوں کو چلنا چور رکھ دیں۔

مولانا کو میں صرف اس لئے خراج عقیدت نہیں پیش کرنا ہوں کہ وہ بہت بڑے لیڈر تھے، بلکہ اس لئے کہ ان کا کردار ان کے دور سے زیادہ بلند تھا اور کبھی بھی کوئی فیصلہ کرنے کی قوم کیا اثر لے گی، اگر یہ ہوا کہ وہ اپنی قوم کی ناراضگی کے باوجود اپنے سیاسی خیال پر اٹل رہے، انھوں نے کہا کہ میں نے مولانا کا قصیدہ نہیں پڑھا کیوں کہ میں ان کے مزاج سے واقف ہوں، میں چاہتا ہوں کہ قصیدہ پڑھنے کے بجائے ایسا اطمینان بخش ماحول اور ایسے حالات پیدا کریں کہ مولانا کی روح کو سکون مل سکے۔

مولانا نے آج اس لئے خراج عقیدت نہیں پیش کرنا ہوں کہ وہ بہت بڑے لیڈر تھے، بلکہ اس لئے کہ ان کا کردار ان کے دور سے زیادہ بلند تھا اور کبھی بھی کوئی فیصلہ کرنے کی قوم کیا اثر لے گی، اگر یہ ہوا کہ وہ اپنی قوم کی ناراضگی کے باوجود اپنے سیاسی خیال پر اٹل رہے، انھوں نے کہا کہ میں نے مولانا کا قصیدہ نہیں پڑھا کیوں کہ میں ان کے مزاج سے واقف ہوں، میں چاہتا ہوں کہ قصیدہ پڑھنے کے بجائے ایسا اطمینان بخش ماحول اور ایسے حالات پیدا کریں کہ مولانا کی روح کو سکون مل سکے۔

مولانا نے آج اس لئے خراج عقیدت نہیں پیش کرنا ہوں کہ وہ بہت بڑے لیڈر تھے، بلکہ اس لئے کہ ان کا کردار ان کے دور سے زیادہ بلند تھا اور کبھی بھی کوئی فیصلہ کرنے کی قوم کیا اثر لے گی، اگر یہ ہوا کہ وہ اپنی قوم کی ناراضگی کے باوجود اپنے سیاسی خیال پر اٹل رہے، انھوں نے کہا کہ میں نے مولانا کا قصیدہ نہیں پڑھا کیوں کہ میں ان کے مزاج سے واقف ہوں، میں چاہتا ہوں کہ قصیدہ پڑھنے کے بجائے ایسا اطمینان بخش ماحول اور ایسے حالات پیدا کریں کہ مولانا کی روح کو سکون مل سکے۔

مولانا نے آج اس لئے خراج عقیدت نہیں پیش کرنا ہوں کہ وہ بہت بڑے لیڈر تھے، بلکہ اس لئے کہ ان کا کردار ان کے دور سے زیادہ بلند تھا اور کبھی بھی کوئی فیصلہ کرنے کی قوم کیا اثر لے گی، اگر یہ ہوا کہ وہ اپنی قوم کی ناراضگی کے باوجود اپنے سیاسی خیال پر اٹل رہے، انھوں نے کہا کہ میں نے مولانا کا قصیدہ نہیں پڑھا کیوں کہ میں ان کے مزاج سے واقف ہوں، میں چاہتا ہوں کہ قصیدہ پڑھنے کے بجائے ایسا اطمینان بخش ماحول اور ایسے حالات پیدا کریں کہ مولانا کی روح کو سکون مل سکے۔

# نئے صدی کے ہجر کے کا استقبال



## قاہرہ میں

ازہولانا نذر الخیفا صاحب مدنی تقسیم حال قاہرہ

● عرب اور مسلم ملکوں کے درمیان مشترکہ دو سالی قریبی کی راہیں تلاش کرنا اسلامی اصول کے مطابق۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے درمیان بھائی چارگی، آزادی، عزت اور امن و امان کے ساتھ رہنے کے لئے تمام اخلاقی صلاحیتوں کو بروئے کار لانا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے مسائل و مشکلات کے حل کی کوشش کرنا اور آپسی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرنا۔

● مسیحی و معاشرتی میدانوں میں ترقی کے لئے ایک جامع منصوبہ بنا کر مکمل اتحاد و اتفاق اور ہم آہنگی کے ساتھ کوشش کرنا۔

● عالمی واقعات اور مسائل پر مسلم ملکوں کی قوت اور ان کے اتحاد و اتفاق کے ذریعہ اثرات کو واضح کرنا۔

● اسلامی تہذیب و تمدن کے مختلف گوشوں کو اجاگر کرنا اور عرب اور مسلم ملکوں کے نوجوانوں کی عالمی بیانیے پر تنظیم قائم کرنا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے مسائل و مشکلات کے حل کی کوشش کرنا اور آپسی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرنا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے مسائل و مشکلات کے حل کی کوشش کرنا اور آپسی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرنا۔

لئے سیاسی تنظیمی سوچ و ہجو کی ضرورت ہوا کرتی ہے۔ اس کا احساس ان تمام عرب ملکوں کو ہے جنہوں نے برائے نام مصر کا بائیکاٹ کر رکھا ہے مگر مصری ماہرین سے وہ بے نیاز نہیں ہو سکتے اور نہ ہو سکتے ہیں۔ چنانچہ اس سیاسی و اقتصادی بائیکاٹ کے باوجود دھرتی سموری عرب میں یکایک ہزار اور گریٹ میں دس ہزار مصری پیکرام کہتے ہیں۔ ڈاکٹر اور انجینئر اور دوسرے ماہرین کی تعداد ان کے علاوہ ہے جن سے لاکھوں ڈالر ماہانہ مصر کے خزانے میں جمع ہوتا ہے۔

پندرہویں صدی ہجری کے سلسلے میں دوسری افتتاحی تقریب عالم اسلام کی تہذیبی درسطحاً جانے انہیں منافی لگی اس میں بھی وہاں خصوصی کی حیثیت سے صدر سادات حضرت جابر انہر کے شیخ ڈاکٹر عبدالرحمن بشار نے اپنی تقریر میں انہر کے تاریخی کردار کا ذکر کرتے ہوئے اس جگہ کی تجویز کی کہ انہر اپنا یہ کردار نبھاتا رہے گا۔ انہر کے بارے میں ہمارے قارئین جانتے ہوں گے کہ ناظمی عہد میں ۱۳۶۱ھ مطابق ۱۹۴۲ء میں انہر قائم کیا گیا تھا ناظمی عہد میں انہر کے بارے میں ہمارے قارئین جانتے ہوں گے کہ ناظمی عہد میں ۱۳۶۱ھ مطابق ۱۹۴۲ء میں انہر قائم کیا گیا تھا ناظمی عہد میں انہر کے بارے میں ہمارے قارئین جانتے ہوں گے کہ ناظمی عہد میں ۱۳۶۱ھ مطابق ۱۹۴۲ء میں انہر قائم کیا گیا تھا

انہر کو باقاعدہ عصری یونیورسٹی کا درجہ دیا گیا اور اس کا اسلامی کردار محدود کر دیا گیا۔ ان دنوں انہر یونیورسٹی کے مختلف کالج چل رہے ہیں مگر انہر کی ہزار سالہ سیر میں اب بھی اسلامیات کا درس اس میں قائم لڑے جا رہا ہے ہر مہینہ حجرات کو اس مسجد اور مسجد زینب کا سیاسی و ادبی جائزہ لیا اور عالم اسلامی کے نقشہ میں انھوں نے مسرتو تمام مراحل میں

ان دنوں قاہرہ میں دس ہزار ہجرتی مختلف ملکوں سے آئے ہوئے ہیں، ناظمی عہد کا عالم اسلام کے عالیہ انشاد و پرائیڈ کا تصور دار خوران ملکوں کے قارئین کو چھپایا، چنانچہ عرب دنیا کے ادیب و مفکر نجیب محفوظ نے جو الہرام کے مستقل کام نگار بھی ہیں اپنے

کاتوں میں عالم اسلام کو اولیٰ اللہ کے سب سے زیادہ سیدنا حسینؑ کی مسجد کے لئے دس لاکھ ڈالر کی لاگت سے دو مقصود سے سونے اور چاندی کے بنائے دو دنوں مسجدوں میں نصب کئے جا چکے ہیں جس پر ممالک کے اخبارات نے بڑے بڑے

کی تھی، اس بار بھی مشہور مہینہ روزہ روز ایشیا نے ہجرتی اس طرز عمل پر خاصی برہم نظر کیا ہے اور سوال کیا ہے کہ آخر اس فضل فرخی کی پیروی کیا ہے، کیا پھر ناظمی حکومت قائم کرنے

کا مطلب یہ ہے، سارا کام نہیں چلتا اس کے

قاہرہ عالم عربی کے مرکز بننے کی وجہ سے نیز مشرق و مغرب کے ملک کو دور سے کسی نہ کسی حد تک ان تمام تہذیبوں کا آئینہ دار ہے، جہاں کی صحافت نے ان تبدیلیوں کو شدت سے محسوس کیا ہے اور اپنے صفحات میں اپنے اپنے نقطہ نظر کا اظہار کیا ہے، اس سلسلے میں سب سے پہلے صدر سادات نے اظہار خیال کیا، یہ حقیقت ہے کہ صدر سادات ان صورتوں پر بھر پور تبصرہ کرتے ہیں، پھر اس کی روشنی میں یہاں کی قومی صحافت پالیسی بناتی اور اس کے مطابق دلائل پر براہین فراہم کرتی ہے۔

صدر سادات نے پندرہویں صدی ہجری کے سلسلے میں تقریرات کا افتتاح کرتے ہوئے عرب دنیا کی انارک اور انتشار کی طرف اشارہ کیا اور واقعات کے ذریعہ ثابت کیا کہ عرب حکمرانوں کی غفلت اور غیر دانشمندانہ پالیسی کی وجہ سے ایک طرف تو افغان تستان روس کے جنگل میں چلا گیا دوسری طرف شام، لیبیا اور یمن جیسے ملک اس کی گردنیں چلے گئے لیکن اس کی

کسی گروہ نہیں ہوئی بلکہ تمام سربراہ صرف مصر کے چبھتے ہاتھ دھو کر پڑ گئے ہیں، اب بھی یہ سربراہ اگر ہوشمندی کے کام نہیں لیں گے تو رہے ہیں عرب ملک بھی اشتراکیت کے جنگل میں چھنس جائیں گے۔ ایک دوسری فصل تقریر میں صدر سادات نے اسلامی دنیا میں جدید ہجرتی صدی ہجری کے اندر گزشتہ سیاسی و اصلاحی تحریکات کا جائزہ لے کر اس بات کو ثابت کیا کہ

اب حالات کا تقاضا ہے کہ ہرگز سزاوار اور واقعات کا ثبوت دیں، چونکہ عرب لیگ اس مقصد کے حصول میں ناکام ہو چکی ہے اس لئے عربوں کے ساتھ مسلم ملکوں کو بھی متحد کرنے کے لئے عرب لیگ کے بجائے اسلامی عرب لیگ کے قیام کی ضرورت پر زور دیا اور خود ہی اس کے مقاصد کو اس طرح متعین کیا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے درمیان ہجرتی مکمل اتحاد و اتفاق کے لئے کام کرنا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے مسائل و مشکلات کے حل کی کوشش کرنا اور آپسی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرنا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے مسائل و مشکلات کے حل کی کوشش کرنا اور آپسی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرنا۔

● عرب اور مسلم ملکوں کے مسائل و مشکلات کے حل کی کوشش کرنا اور آپسی اختلافات کو مٹانے کی کوشش کرنا۔



کے ساتھ شریک تھے۔ ہمارے بہت طارق تھے اور اکرام صاحب کے ساتھ تھے، جو تاحی الدین تھا، اکثر و بیشتر بان کی طلب میں اکرام صاحب کو اپنا اور اپنی مخصوص گفتگو سے سب کو لفظ اذہر کرتا۔ تبریات سے بالکل قریب قادر بہ طوط کی بہت تھی، نماز باجماعت ہوتی تھی، اکثر فرہوش، عشا کے بعد تلیق تقریریں کرتے، ایک روز حضرت مولانا سعید امجدی صاحب نے بھی مسائل حج پر مقرر اور روز تقریر کی، عمومی طور پر قیام تھا (اچھی تھی مگر بار بار دل سے دعا لگتی تھی کہ خدا تعالیٰ مشکین کوسن ذوق، حسن اخلاق، سلیقہ اور اسلامی روح سے ہمکنار کرے۔

۹ ذی الحجہ عرفة، دعاؤں کے لئے تلیق کی، فجر اللہ جوں میں شوق و ذوق تھا، دل کو اطمینان ہوا، عورتیں اور بچے پہلے رونا بہنے لگے، عرفات میں بھی جیسے نصب تھے "جبل رحمت" سے ٹھٹھکے سے فیل پر لوگ ہر جانب دہر طرف سے جوق در جوق اپنی اپنی جگہیں بنا رہے تھے، بیت سے خدا کے بندے عشق و حضور کے ساتھ گریہ و زاری، دعا تلاوت کلام پاک اور نوافل میں مشغول تھے، اسی ناکارہ اور سراپا عصیان کو بھی نہیں میں تھوڑی جگہ مل گئی، حسب قرینہ تلاوت و ذکر اور دعا میں، شام کو عصر اور مغرب کے درمیان اجتماعی دعا ہوتی، بڑی موثر، بڑی ہمسوز، عورتیں اور بچے ہلک کر رو رہے تھے، پھر جنس بہر طرف سنائی دے رہی تھی لوگ گڑا گڑا کر رہے تھے اور آتھوں کا ایک میل رونا تھا جو جھٹنے کا نام نہیں لیتا تھا، لگتا تھا کہ شاید آج آسٹونٹنگ ہو جائیں گے۔ خدا کا حکم بھی تو ہے اور خدا تعالیٰ کو یہ ادب بڑی پسند بھی ہے، جبل رحمت نظر آ رہا تھا، ہاتھ اٹھے ہوئے تھے، گریہ و زاری کی آوازیں آرہی تھیں، لیکن یہ اللہ تعالیٰ انھیں برگزیدہ بندوں کے طفیل اس گنہگار پر ترس لگا کر بخش دے، وہ بڑا کریم اور بخشنے والا ہے۔

سورج جب گیا آواز میں بند ہو گئیں، سارا عرفات بے نور بن گیا، کھاڑیوں کے بارن، موڑوں کی گڑ گڑاہٹ اور سامان ہاتھ سے اور اٹھانے کی آہٹ آنے لگی، لیکن قافلے مزدول کے لئے روانہ ہوئے، رات مزدول میں گزارنی ہے مغرب اور عشاء کی نماز ایک ساتھ مزدول ہی میں پڑھنی ہے۔ ہمارے جمہور کی ترتیب وہی ہے پہلے عورتیں ان کے بعد مرد، ہماری باری دیریں آئی، مزدول پر چکر مغرب و عشا پڑھی، کچھ وقت اور ذکر میں لگڑا، چادر کھینچ کر بیٹھے ہی تھے کہ زبردستی ان کا زون میں گئی، نماز کے بعد روٹی کھنی، پتہ چلا کہ عورتیں روانہ ہو چکی ہیں، سہولت کی خاطر ان کے قافلے گھر سے قبل روانہ کر دے گئے، ہم لوگوں نے فیصلہ کیا کہ ہم ٹکی پیدل جائیں گے، چنانچہ یہ عاجز اکرام صاحب، مولوی قمر علی صاحب، بدر الحسن صاحب، طارق صاحب اور سعید پیدل روانہ ہو گئے، ہمارے میر کارواں سعید جس عسکری طارق صاحب تھے، طارق صاحب بڑی تحریروں اور صلاحیتوں کے آدمی ہیں، متحرک، رواں دواں۔

بیرہ اور مولوی قمر علی صاحب کی طبیعت خاصی خراب ہو گئی تھی، عورتیں ٹھک گئی تھیں اس وجہ سے "جوقحہ" کی رسی دکھنی زبان تاخیر سے کی، پہلے روز حضرت جوقحہ کی رسی کی حالت سے ہی بہت ہوتی ہے، ریکا دکا حارث بھی ہو جاتے ہیں۔ دوسری صبح کوسید سل، اور مولوی قمر علی صاحب تریانی کرنے لگے، ہم کو روٹی کی وجہ سے بہت نہیں کر سکے، حلق کیا اور قافلہ طوات زیارت کے لئے لکھنؤ روانہ ہو گیا، سب سے ملتے جلتے طوات گیا، کسی ل، اب حج کے مناسک میں سزا دی گئی ایک صرت جرات کی رسی باقی رہ گئی۔ کسی سے فارغ ہو کر کئی واپسی ہوتی، واپسی میں سے ہونے کے بعد سب سے ہمیں ہجرات کے سامنے دوسری جانب پہاڑی پر آ کر دیا، راستہ پہاڑی سے اتر کر تھا، پہاڑی خاصی اونچی اور ناہموار تھی اور چھوٹی گنگوڑوں پر سے جھلے کا اندیشہ تھا، عروقوں سے دریافت کیا کہ بہت ہے، تیار ہو گئیں، بچوں کو توطلت آیا، مگر ہم لوگ کئی بار جھلے جھلے پیچے۔ فجر اللہ بجز تیرت قیام کا جو پونچ گئے، اب اردن والی جو کئی میں قیام کرنا ہے اور وہ دن تینوں ہجرات کو لکھنؤ یاں مارتی ہے۔

اس دوران مختلف اوقات میں سعودی جاہلات میں زیر تعلیم ہندی طلباء سے ملاقاتیں ہوتی رہیں، مولوی سلمان، انس، نظام الدین، مولوی علی احمد صاحب، مولوی اقبال صاحب، محمد امجدی صاحب اور قاری عبدالعزیز صاحب، جوقحہ اور سعید والدین و اہل خانہ آئے تھے۔ معلوم ہوا کہ استاد محترم حضرت مولانا محمد اسماعیل صاحب سندھ پوری کراچی سے تشریف لائے ہیں، بہت تلاش کیا مگر ملاقات نہ ہو سکی، بڑا افسوس ہوا، ہم سب مولانا صاحب سے ملاقات کے متعلق تھے۔

میں ایک روز بڑی بھیانک آگ لگ گئی۔ ایک حاجی صاحب کھانا پکا رہے تھے کسی طرح آگ بکڑوں میں لگ گئی اور پھیلی چلی گئی، کئی مہلوں کے نیچے جل گئے خاص طور سے سلم احمد شیر بخاری کا کیمبر خاکستر ہو گیا اس میں ہندوپاک کے حاجیوں کے تعداد زیادہ تھی بڑا نقصان ہوا، اللہ تعالیٰ تلافی فرمائے۔ سعودی مغلانے بڑی تندہی و جانفشانی سے آگ پر قابو پایا۔ ۱۳ ذی الحجہ لکھنؤ واپسی ہوئی، ۱۷ ذی الحجہ کی صبح تک قیام کرنا ہے، اب جتنا موقع ملے طوات کریں اور حرم میں وقت گزاریں۔

لو کہہ کر قیام اور حرم کی حاضری سے بڑھ کر اور کیا سعادت ہو سکتی ہے، خوب خوب دعائیں کیجئے، بقیوں پڑھئے، دنیا و آخرت کی حاجتیں مانگئے، دینے والے سے صلہ عام سے رکھی ہے، اس کے خزانے میں کسی چیز کی کمی ہے مانگنے والا پائے اور مانگنے کا سلیقہ، ملزم، مطمان، مقام ابراہیم، مزار رحمت حرم کی گیلریوں اور دروہام پر مانگنے والوں کا ہجوم، ہاتھ اٹھائے کوسنے لب گلے ہونے، آنکھیں تر، دیکھ کر شگ آتا اور زبان پر جاری ہو جاتا، بار بار اہا، ہیس بھی لگنے کا سلیقہ عطا فرما دے اور ان اٹھے ہوئے ہاتھوں کے صدقوں ہماری بھی دعاؤں کو قبول فرمائے، ہم قوسے پھولنے الفاظ میں تیس حضور میں دعا گو ہیں، گنہگار، خطا کار، قصور وار اور کوتاہ دہرا با تقیہ ہیں، تو عرض اپنے کرم سے روگردار، معاف فرما، درخندے، دعائیں مانگنے والے مجمع میں کھرلے ہو جاتے اور انھیں کے ساتھ آمین کہتے رہتے، کیا عجیب کہ اللہ تعالیٰ انھیں کی برکت سے قبول فرمائے۔

۱۵ ذی الحجہ عشاء کے بعد عورتوں کو طوات وداع کرا دیا، تاکہ جس سور سے روانگی ہو سکے، فجر کے بعد طوات میں بیٹھ بھی زیادہ ہوتی ہے سب سے روگردار دعا کی اللہ اللہ اجعلہ تجامیں درواذخشاہ مفوراً وسعياً مشكوراً۔ اے اللہ! اسے آخری حج اور آخری آمد بنا بلکہ بار بار حج و زیارت نصب فرما۔

جہ میں اب عیدہ سلم کے یہاں چند گھنٹے قیام رہا پھر شام کو پ ۵ بجے کے فلائٹ سے ریاض واپسی ہوئی۔ واللہ رب العالمین۔

اب سعودی یونیورسٹیوں میں حج کی جیٹی صرف ۱۰ روز کی ہوتی ہے اس لئے ہدینہ منورہ کی حاضری نہیں ہو پائی، ربیع الاول میں ۱۲ روز کی جیٹی ہوگی تو اس میں ہدینہ منورہ جانے کا پروگرام ہے اور عہ کرستے ہوئے واپسی ہوگی انشاء اللہ۔

اس بار حج کے سفر میں چند باتیں بڑی شدت سے محسوس ہوئیں جن کی جانب توجہ کی ضرورت ہے۔ ہم نے دعاؤں کی چند کتابوں کے علاوہ حضرت مولانا محمد منظور صاحب مدظلہ کی کتاب "آپ حج کیسے کریں" "آسان حج" اور "مسلم الحجاج" سرف مفتحی صاحب رکھی تھیں مولانا نعمانی کی کتابیں بڑی مفید، ایمان پرورد، مشرق و ذوق اور سوز و گداز پیدا کرنے والی ہیں، قاری کے دل کو جوش و جذبہ سے لبریز کر دیتی ہیں خاص طور سے حضرت مولانا علی میاں صاحب و امت برکاتہم کا مضمون "گھر سے بیت اللہ تک" "توابعان و یقین، جذب و مشرق، سوز و دستی اور آنکھوں میں نور، دل میں سرور پیدا کرنے میں لاجواب ہے۔ اس سے زیادہ موثر اثر انگیز مضمون نظر سے نہیں گذرا، بار بار پڑھتا اور سردھنتا ہوں، اردنی خیزو درد ل ریزو۔

مگر قصاصیج کو قدم قدم پر مسائل حج درپیش ہوتے ہیں، چونکہ اس دور میں جاتے جاتے کمزور ہیں جزئیات یاد نہیں رہتی ہیں، اس وجہ سے میرا خیال ہے۔ حضرت نعمانی مدظلہ اپنی کتاب میں اہم اور ضروری مسائل کا اضافہ ضرور فرمادیں، مسلم الحجاج نے میں مسائل ضرور سن کر اسلئے اور انداز مشور نہیں ہے اس میں بھی نظر ثانی کی ضرورت ہے۔ مختصر اور عام نہم بنانے کی کوشش ہوئی چاہیے۔

اب سال بے سال حج کی تعداد میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے اسی لحاظ سے سعودی حکومت توجیح ترمیم اور سرنگوں و راستوں کی ہمواری میں بے دریغ خرچ کر رہی ہے نفور و مضبوطی کے لئے بھی پوری کوشش کرتی ہے مگر جو حج جاتے ہیں یہ احساس و شعور اور ذمہ دارانہ خیال ہونا چاہئے، صفائی ستھرائی، نفل کے ساتھ طواف وسی مختلف طریقہ پر پوری ہجرات اور ہر سال حجی حاجی کو آرام پہنچانے اور ایذا و رسائی و تکلیف سے بچانے کا دھیان ہونا چاہیے۔ اسلامی ہمداری، وعظ و ارشاد کے یہاں بھی متعدد شبیے اور شہیں قائم ہیں اور ہر ملک میں حج بردار و حج کیسیاں ہیں، حاجیوں کے گروپ بنانے وقت ان کی تعلیم و تربیت (یقیناً)

ہندوستان میں

عربی زبان ادب کا ارتقا

ایک جائزہ

ڈاکٹر شبیر احمد مدنی قادری آبادی

دی مسری اور آخری قسط

جہاں سے گئے، اپنی علمی و دینی خدمات کے لحاظ سے فقہاً "فرد الدین" تھا، لیکن اسے سورخین کی ستم نظریہ کے سوا اور کیا کہنے کہ اسے صرف نوب جہاں کا ہی جہاں گیا مگر بنا کہ چھوڑ دیا حالانکہ اسلامی ہندوستان کا مورخ اس حقیقت سے بخوبی واقف ہے کہ ہندو کبری کے تقون کا مسد باب، مدارس دینیہ کا قیام علماء کرام اور طلبہ امت کے لئے معاش کا انتظام اور سب سے بڑی بات تو یہ ہے کہ صراط مستقیم سے جھکے ہوئے ہندوستان کو صحیح راستہ پر آشوری طور پر لگانا جہاں گریہ کا روشن اور ناقابل فراموش کارنامہ ہے، ورنہ ہمیں کہا جا سکتا کہ آج کے ہندوستان کا نقشہ کیا ہوتا۔

جہاں گرنے ایک قانون بنا دیا تھا کہ اس کی مملکت میں کوئی مالدار رئیس یا تاجر کسی جائیں ہی یا دارت کے بغیر مرنے کی تواس کی تمام جائداد اور املاک حکومت کی ملک ہو جائے گی اور وہ مدرسوں اور خانقاہوں میں صرف ہوگی۔

اصل میں جہاں گریہ و بابر کے سوز و گداز ہماریوں کی علیت اور اگر بزرگ کے تدبیر دانانے کا حسین امتزاج تھا۔ اس نے اپنے وقت کے ایک نئے روزگار و فقلا سے درس لیا تھا۔ مشہور فقیہ ملا علی قاری کی اساتذہ مولانا میر سلاان محمد اس کے بھی اساتذہ رہے ہیں، شیخ سلیم جینی نے اس کے لئے دعائیں کی تھیں، اس طرح وہ ادیب و شاعر محقق و نقاد بننے کے ساتھ ساتھ دین و معرفت کی دولت سے مالا مال ایک شخص بنے ہوئے انسان کی شکل میں

اور نام و فرزند ملا محمد جوں پوری اور یوان عبد الرشید جوں پوری بھی جن کے ہاں سے علامہ شبلی نعمانی کا کہنا ہے کہ علامہ نقاشانی اور علامہ جرجانی کے بعد دو ایسے علمائے وقت کہیں اکٹھے نہیں ہوئے۔ علامہ واحد ایک زیروست فلسفی اور ماہر سائنس داں تھے وہ فنونِ حکمت و حیثیت کے ساتھ ساتھ رعد خدا کی تعبیر سے بخوبی واقف تھے، فلسفہ میں حکمت ابوالغنا اُن کی قابل ذکر تصنیف ہے جس کی شرح انھوں نے خود ہی محسوس باز فہم کے نام سے لکھی ہے، اگر اس کتاب سے قطع نظر کر لی جائے تو معذرت ہوتی ہے کہ علامہ ہند فلسفہ میں صرف بیرونی ممالک کی مشہور فلسفیانہ کتابوں کی شرح لکھتے رہے، اسی طرح "الرشید" "فن نانو" میں دیوان عبد الرشید کی ایک بے مثال کتاب ہے۔ ان کتابوں سے آج تک فائدہ یہو پونچ رہا ہے۔

فاضل اکل ملا عبد السلام لاہوری اسی دور کے ایک ماہر ناز عالم تھے ساڑھے سال تک درس و تدریس میں گذار دئے، جس کے نتیجے میں اساتذہ کی ایک بڑی جماعت تیار ہو گئی جن میں ملا عبد السلام دیوی، موصوف کے ہم نام اور لائق شاگرد بہت مشہور ہیں۔ ان سے ملا دانیال چوراسی اور جہان سے مولانا قلب الدین سہاوی کو شرفِ تلمذ تھا۔ ان سے قطب الدین نمس آبادی اور امان اللہ بناری نے درس لیا، انھیں کے نام در شاگرد و تلامذہ میں درس نظامیہ کے بانی ہوئے۔ شاہ جہاں کے امام تاقی محمد اسلام پوری اور وزیر اعظم شیخ سعد اللہ علامہ دوران اسی دور کے اہم عربی گذرے ہیں۔ ان کے علاوہ علامہ الملک تونی فاضل خان، ملا محمد فاضل بخشا، املا میرکا شیخ عبد الطیف سہارن پوری وغیرہ علم و فن کے روشن چراغ رہے ہیں۔

عالم بادشاہ محمد الدین اور رنگ زیب کا زمانہ تو علم و فنون کی مبارک زمانہ ہے، مشلوں نے اس وقت تک تقریباً ڈیڑھ سو برس کا زمانہ ہندوستان میں گذار لیا تھا، عقلیں پہنچ ہو گئی تھیں، اور لوگوں کیوں گئے دین سے دین سے تیز تر ہو گئے تھے، اس لئے ذہن و دماغ طبعاً کچھ تکلیفی اور طبعی زاد عمل کی طرف مائل تھے، شاید یہی نظری تھانسا تھا جس کے وقت تعدادی عالم گیری کی تدوین عمل میں آئی اور اس کی ترتیب کے لئے وہ جامع طریقہ کار اختیار کیا گیا جس سے علامہ

کی عظمت خان کے ساتھ ساتھ خود عالم گیری کی وسعت نظر اور اس کے علمی مرتبہ کا اندازہ ہوتا ہے اور کیوں نہ ہو جب کہ اس نے علامہ ابن ہباری، علما، سعید اللہ مولانا محمد بشم گیلانی، شیخ عبد القوی اور شیخ احمد المعروف بلاجیون سے سبقاً سبقاً درس لیا تھا، دین و ادب کے فروغ اور اسلامی علوم کی نشر و اشاعت میں اور تکلیف کاتھ سے بڑھی ہوئی دل چاہی سے چسلا ملک میں ایک عام بیماری کی ہر پید کردی تھی چنانچہ اس ضمن میں علماء کی سرپرستی کی گئی، طلباء کے وقتاً فوقتاً مقرر کئے گئے اور مدرسوں کی حالت بہتر بنانے کی طرف توجہ کی گئی اس طرح جگہ جگہ علم کی بستیاں آباد ہو گئیں، علماء و فضلاء میں شیخ نظام برہان پوری، ملا علی جوڑ پوری، تاقی محمد حسین جوں پوری، شیخ داعبہ الدین گروپاسوئی، شیخ سلیمان منیری، ملا عبد اللہ سیال کوئی، شیخ قطب، بانہیو

سید علی اکبر سعید اللہ نعمانی وغیرہ علم و فنون کی ذکاوت و ذہانت اور فطرت عالی کی وجہ سے عوام میں عزت و وقعت کی نگاہ سے دیکھے جاتے تھے۔

اسی طرح علم و ادب کی سمت رفتار کو تیز کرنے میں عبد عالم گیری کے ادب و تحقیق کا بہت بڑا حصہ ہے ماہرین ایک طرف سندھ درس کو در نظر رکھتے تھے تو دوسری طرف اسی گراں قدر تصنیفات کے ذریعہ نصاب تعلیم کی گولوں کو پروا کرتے تھے، ان میں تاقی صاحب ہماری، قاری میرزا بدین اسلام پوری اور شیخ احمد المعروف بلاجیون وغیرہ علم و فنون اہل علم میں جن کی علمی شاہ پاروں سے دین و فنون کے نقاب کو تقریباً دو سو برس تک اپنے پیچے میں دبائے رکھا۔ مسلم العلوم، مسلم الشہرت، رسالہ میرزا پور اور نورانیہ وغیرہ سے دینی نظامیہ کا ہر طالب علم بخوبی واقف ہو گا کہ یہ درس نظامی کی اہم گویاں ہیں۔

ملا عبد السلام دیوی کی سلسلہ تلمذ علامہ اللہ شہیرازی تک پہنچتا ہے اور جو شیخ عبد السلام لاہوری کے لائق جانشین تھے۔ امان اللہ بناری جوں سلف و کلام کے ایک جید عالم گذرے ہیں، شیخ حامد نقشبند بھنگوڑی عربی زبان کے ایک مہینہ شاعر و سب اسی دور عالم گیری کی قابل فخر ہستی ہیں۔ انور علی سہری زبان و ادب کا ہندوستان سے گرا تعلق ہے اس زمانہ سے ماہر دست سے تہذیبی خاکوں میں رنگ کاری کی ہے اور



دوسری صدی ہجری کے شہر اورث، فقیر، عادل بادشاہ، سلطان مظفر علم گزرائی (۸۵۵-۹۲۲) کے بارے میں آصفی کے حوالے سے لکھتے ہیں کہ جانیانیر کے قاضی کا قاضی بادشاہ کے پاس ان کے آرام اور تہناتی کے وقت بہت پہنچے کہ آپ پر ایک گھوڑے والے کا دعویٰ ہے۔ بلاشبہ فوراً قاضی کے ساتھ پیادہ پا قاضی کی عدالت کو چل دیتے ہیں اور وہاں پہنچ کر اپنے نغمہ کے ساتھ قاضی کے سامنے بیٹھتے ہیں، تاجر دعویٰ کرتا ہے کہ انھوں نے ابھی تک اس کے گھوڑوں کی قیمت ادا نہیں کی اور اس کا دعویٰ ثابت ہوتا ہے۔ تاجر سابق ہی رہتا تھا تاکہ ثابت کرے کہ ادائیگی سے پہلے بادشاہ اپنی جگہ سے نہیں ہیں، قاضی صاحب اس کے حق میں فیصلہ سنانے میں اور جب تک تاجر نے قیمت پر قبضہ نہیں کر لیا بادشاہ اس کے ساتھ بیٹھ رہتے ہیں۔ جب تاجر کے پاس قیمت ہو چکی تو قاضی صاحب نے کہا اب تو کوئی اور شکایت نہیں ہے تاجر شکر و امتنان کے لہجے میں لفظ جواب دیتا ہے۔ قاضی صاحب اپنی جگہ سے اٹھتے ہیں اور بادشاہ کو حسب معمول سلام دے اور آپ عرض کرتے ہیں۔ بادشاہ بھی اپنی جگہ فوراً کھڑے ہوتے ہیں اور قاضی صاحب کو ان کی جگہ پر بٹھاتے ہیں۔ ان کے پہلو میں بیٹھ کر حق کے سلسلہ میں عدالت دہری سے کام نہ لینے کا شکر یہ ادا کرتے ہوتے ہوئے گویا ہوتے ہیں کہ اگر آپ میری رعایت میں اپنی دوش کو چھوڑتے تو میں فوراً آپ کو منصب تھا، اسے بجا کر تمام انسانوں میں شامل کر دیتا تاکہ آپ دوسروں کے لئے نمونہ نہ بنیں، اللہ تعالیٰ آپ کو جزا دینے والا بنا کر آپ حق پر ثابت قدم رہے اور سچے سچے قاضی ہونے کا استحقاق آپ کا جیسے لوگوں کو ہے۔ اس پر قاضی صاحب نے بادشاہ کی تعریف کرتے ہوئے کہا اور حق ہے کہ بادشاہت بھی آپ ہی جیسے لوگوں کا حق ہے۔ (ص ۲۵۹-۲۵۷ جلد ۱) ہندوستان کی آٹھ سو سالہ تاریخ میں سے یہ صرف "مشقت نمونہ اور خردوار" ہے اور ایسی ہیبت خانیں ہیں گی، آج ضرورت اس بات کی ہے کہ ہر طبقہ مذہب کے امراء، حکام، گورنر اور جو بھی کسی عہدے پر فائز ہے وہ ان کو

### بنے گاہند کھنڈ گوارہ امن و امان شہلی

(دو مجتہدین وطن علامہ شہلی اور سفی علی کے درمیان مکالمہ) موضوع: ۱۔ اولیت پر فرقہ پرستوں کے مظالم۔ مقام: ۲۔ عالم خیال

### ۱۔ شہلی: مسلمان پر زوال آیا اور مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گئے؟

سفی: مسلمان پر زوال آیا اور مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۲۔ سفی: یہ زمانہ ملت اسلامیہ کے نور خزاں شہلی...

سفی: یہ زمانہ ملت اسلامیہ کے نور خزاں شہلی... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۳۔ شہلی: یہ نشان ہو گئے ستمنازہ اور اراق اسلامی...

سفی: یہ نشان ہو گئے ستمنازہ اور اراق اسلامی... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۴۔ سفی: کوئی پوچھے کہ اسے بعض وعدوں کے پرستار...

سفی: کوئی پوچھے کہ اسے بعض وعدوں کے پرستار... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۵۔ سفی: ہوا خون مسلمان سے جو دامان چین رنگیں...

سفی: ہوا خون مسلمان سے جو دامان چین رنگیں... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### بقیہ صفحہ: نئی صدی ہجری

استعماری سازشوں دونوں پر روشن کرنے ہوتے ہندو ہوں صدی ہجری میں کام کرنے والے دن کے داعیوں کو متنبہ اور خود را کیا کہ استعمار سے ہوشیار رہیں، ادعوہ نے اپنے تازہ آفتاب میں جرأت و ہمت سے کام لے کر موجودہ مغربی حکومت سے مطالبہ کیا ہے کہ چون کہ اس کا دستور اسلام کو کھری قوانین غیر اسلامی ہیں، اس لئے قانونی اور اخلاقی تقاضا ہے کہ حکومت نوڈی جائے اور قومی اسمبلی تحلیل کر دی جائے۔ دوسرا رسالہ ان مقام نے اسرائیلی صدر ناخون کے حالیہ دورے پر سخت تنقید کرتے ہوئے ہندو صدی ہجری کے لئے اس کو منحوس و اقد سے غیر کیا۔ دوسری طرف اس نے عراق و ایران کی جنگ میں ایرانی کی بھر پور حمایت اور عراق پر سخت تنقید کرتے ہوئے عرب ملکوں سے مطالبہ کیا کہ وہ ہمدان کی حمایت سے باز جائیں۔ دوسرا رسالہ الجزائر اسلامی نے بھی عراق و ایران کی جنگ میں موخر لڈر کی حمایت اور ہمدان پر سخت تنقید کرتے ہوئے اسرائیلی کونسل جنم بتایا اور لکھا کہ اسلامی ملکوں کو اپنے اختلافات بھول کر بیت المقدس کی بازیابی کے لئے کوشش کرنی چاہیے۔ ایک نقطہ چین پر تمام اسلامی جماعتوں کا اتفاق ہے وہ یہ کہ ہندو ہوں صدی ہجری اسلام کی صدی ہوگی اور اسلام پسندوں سے مطالبہ کیا کہ وہ امیدوں اور اندیشوں گھری ہوئی اس صدی میں کام کرنے کے لئے ایسا ناکامل تیار کریں جس میں اتحاد و اتفاق اور دین کی طرف رجوع بنیادی عناصر ہوں۔ اس طرح نئی صدی ہجری کا استقبال ہر طبقہ میں کیا جا رہا ہے مگر صرف زبانی اور فلفلی جہاد کے ذریعہ۔ عظیم الشان کانفرنسوں اور جلسوں کے ذریعہ ہوتی، دی و تقریریں کر کے رسالوں اور اخباروں کے خاص نمبر نکال کر۔ یعنی صرف بارات ہی کا ہنگامہ ہے اصل دوہا غالب ہے۔

### ۱۔ شہلی: یہ مانا ان کو ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

سفی: یہ مانا ان کو ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے... ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

### ۲۔ سفی: یہ مانا کر می محض کا ساماں چاہئے ان کو...

سفی: یہ مانا کر می محض کا ساماں چاہئے ان کو... ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

### ۳۔ سفی: نہ گھبراؤ ذرا مظلوم کے ہاتھوں میں ہے پرچم...

سفی: نہ گھبراؤ ذرا مظلوم کے ہاتھوں میں ہے پرچم... ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

### ۴۔ سفی: یہاں ناقصہ مغم ہی سے ان کا جی بہلتا ہے...

سفی: یہاں ناقصہ مغم ہی سے ان کا جی بہلتا ہے... ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

### ۵۔ سفی: وہ گل شعل بنے جن پر ستم کروٹ بولتا تھا...

سفی: وہ گل شعل بنے جن پر ستم کروٹ بولتا تھا... ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

### ۶۔ سفی: اس دن کے لئے کیا تیاری کی ہے؟

سفی: اس دن کے لئے کیا تیاری کی ہے؟... ہتھیاروں کی تیزی آزمانی ہے...

### بقیہ صفحہ: نئی صدی ہجری

سے میرے گناہوں کو غفور و درگزر نہ کیا تو قبر کی جھانگ گری اور منگی میں ہٹلا ہوا ہوں میرے لئے وہ وقت بہت کچھ ہوا جب اپنی ڈیوٹی کے پابند فرشتے مجھے ہاتھ نہ کر سکتے تھے۔ وہ شخص بہت ہی کاہل و نامراد ہے جس کی گردن میں پھندا ڈال کر گھسیٹا جائے گا۔ اسے لوگوں پر کھڑے ہو کر ان کی دیرانی سے پوچھو کہ تم پر کیا بہت رہی ہے، کون کرب و اذیت میں مبتلا ہے اور کس کو اس کی گھبراہٹ سے نجات ملنی اسن و راحت نصیب ہو اگر اس شخص کو نشان کے لوگ تم سے ملتے ہیں تو نہیں اس عالم کے کسی کا پتہ دیتے۔ یہاں کی خطرناک منزلوں کی ہولناک خبر سنانے اور کامیاب و نامراد لوگوں کے بخش و راحت کی خبر سنانے مگر سے

### ۱۔ شہلی: یہ زمانہ ملت اسلامیہ کے نور خزاں شہلی...

سفی: یہ زمانہ ملت اسلامیہ کے نور خزاں شہلی... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۲۔ سفی: کوئی پوچھے کہ اسے بعض وعدوں کے پرستار...

سفی: کوئی پوچھے کہ اسے بعض وعدوں کے پرستار... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۳۔ سفی: ہوا خون مسلمان سے جو دامان چین رنگیں...

سفی: ہوا خون مسلمان سے جو دامان چین رنگیں... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۴۔ سفی: وہ گل شعل بنے جن پر ستم کروٹ بولتا تھا...

سفی: وہ گل شعل بنے جن پر ستم کروٹ بولتا تھا... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۵۔ سفی: اس دن کے لئے کیا تیاری کی ہے؟

سفی: اس دن کے لئے کیا تیاری کی ہے؟... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟

### ۶۔ سفی: یہاں ناقصہ مغم ہی سے ان کا جی بہلتا ہے...

سفی: یہاں ناقصہ مغم ہی سے ان کا جی بہلتا ہے... مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟ مسلمانوں کو نشان کب تک چرائے گیا؟